

MURCIA
 Redacción, oficinas y talleres: JARA CARRILLO, 1
 Apartado de Correos, 54—Teléfono 63
 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA
 Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas.
 PROVINCIAS: Trimestre... 6
 EXTRANJERO: Trimestre... 15
 Número suelto, 10 ctas.

Intereses murcianos

El fracaso de una campaña

La desaparición de los tranvías

Un colega local, «El tiempo» aludía recientemente a nuestro último artículo sobre los tranvías para consignar su adhesión a lo que se hiciera en favor de la continuación de ese servicio.

Desgraciadamente tenemos que declarar con todo el dolor de nuestro corazón que hemos fracasado en este asunto y como nosotros los demás periódicos que noblemente han sostenido la campaña. Y no comprendo solo el fracaso a la Pre sa, sino a los buenos murcianos que han puesto sus entusiasmos y su actividad en favor de esa causa.

Recordábamos en nuestro último artículo que el señor Cerdá, como presidente de la Cámara de Comercio, trató de sumar todas las voluntades para que los tranvías no fueran suprimidos. Se tenía la evidencia de que ese medio de comunicación era un poderoso elemento para las relaciones entre la ciudad y la huerta; que al desaparecer ese servicio, se debilitaría la penetración lograda y era preciso, por el interés de ambas, agotar todos los esfuerzos para que la amenaza no se llevara a efecto.

El presidente de la Cámara de Comercio no ha podido llevar adelante sus gestiones. Hemos hablado con el señor Cerdá y nos ha dicho que consideraba ya inútil cuantas gestiones realice porque no se ve asistido ni secundado por los elementos llamados a colaborar con entusiasmo en la obra.

No sabemos si todavía será tiempo para reactivar. Por si acaso llamamos la atención del alcalde, del jefe de la U. P. y demás elementos que pueden intervenir en el asunto. Piensen si ese medio de transporte, lazo de comunicación y unión espiritual entre Murcia y la vega debe desaparecer sin que aquellos murcianos que hoy están a la cabeza de la vida local se molesten en gestionar que no desaparezca. Y piensen también que el problema obrero que se crea con la supresión de ese servicio, porque quedarán muchos hombres sin trabajo, no justifica una entusiasta y enérgica intervención.

Cierto que ya hay una disposición autorizando a la Compañía para llevarse el material, pero mientras éste siga en Murcia, mientras las vías sigan sin levantarse, tal vez haya soluciones.

Visado por la censura

Recortes

Las discordias de Méjico

Con este título publica «A B C» un interesante artículo debido, sin duda, a la pluma habilísima e intencionada de su redactor político. Aunque en la información telefónica adelantábamos un extracto del mismo, no nos resistimos al deseo de transcribirlo íntegro para conocimiento de nuestros lectores. Dice así:

«A la dictadura de Porfirio Díaz le debe Méjico algunos años de bonanza y muchos más de infortunio y de pérdida. Los últimos tiempos del dictador fueron ya incómodos; bajo el orden rígidamente guardado por la severidad—a veces crueldad—de los expeditivos procedimientos dictatoriales—un orden externo, puramente material, como el de las cárceles—fermentaban el descontento y el espíritu de sedición. Después—y han transcurrido veinte años—apenas ha tenido Méjico alguna breve tregua en sus discordias civiles y en las luchas del caudillaje pretoriano. Todo esto parece obra de otros hombres; pero es la siembra del viejo Porfirio. La ocasión, el modo, la bandera y el programa de los disturbios mejicanos puede engañar a los espectadores superficiales, haciéndoles creer que se trata de sucesos diferentes con causa distinta. No hay que ahondar mucho en la observación para verles el enlace y una sola causa en la levadura que dejó preparada el mando de Díaz.

La presidencia dictatorial de Díaz empezó muy bien, como una cura de reposo en un país convulso y fatigadísimo. A la sombra de la paz se normalizó la administración y prosperaron los intereses materiales. A los treinta años se hizo necesaria la revolución, el empleo tenaz y desesperado de la violencia. Una revolución que triunfa tan penosamente, se pone a la defensiva y no se decide a entregar a los vencidos las armas del derecho; el resultado es que subsiste, con otros hombres, la misma situación de fuerza que hubo de provocar el espíritu revolucionario, y que lo deja insatisfecho; y surge entonces, para fomentarlos, la plaga de los caudillos y de las sediciones, si no es que el estado social del país conduce a mayores desastres.

Nuestro siglo XIX, el siglo fa-

tal de España, la rotación de los espadasones y de los pronunciamientos en el período isabelino, nos enseña bastante sobre el particular. Méjico está purgando todavía los treinta años de Porfirio, primero patriarcales y al fin despóticos y subservivos».

TRIBUNALES

Se ha publicado la sentencia recaída en la causa sobre infanticidio contra Josefa López Guillén, y en la cual—como saben nuestros lectores—el representante del ministerio fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de calificar de parricidio el hecho de autos y pedir para la procesada la pena de muerte.

La sentencia, aceptando la alternativa propuesta por el letrado defensor señor Benito, considera constitutivos de infanticidio los hechos delictivos, condena por ello a la procesada a la pena de cuatro años de prisión.

Representa este resultado para el joven catedrático de la Universidad de Murcia un importante éxito profesional. Las circunstancias, las vicisitudes porque este sumario ha atravesado, colocaban en una situación realmente difícil su defensa. Y la pericia, la exactitud de visión de don José L. Benito, han logrado un fallo que constituye, sin duda, un timbre de gloria para su actuación en el foro.

Todo se debe, creemos—y he aquí la nota más importante, que nos interesa destacar—, al concepto, sugestivo y moderno, que el señor Benito tiene de la profesión: científico y humano, técnico y espiritual.

Tenga, pues, nuestra felicitación más cordial y sincera.

Fichero universal

El trabajo de un músico

Había entregado Granés un libro a un compositor para que le pusiese música. El compositor, cuyo nombre no hay por que citar, tenía fama de fusilar la mayor parte de la música que firmaba. Cuando terminó la partitura de la obra de Granés llevó a éste a su casa y tocó aquella en el piano. Recordaba esa música la de otros compositores.

—¿Qué te parece?—preguntó a Granés.—Yo creo que gustará.

Y don Salvador, irónico le replicó:—¡Hombre, siempre ha gustado!

LAS FIESTAS DE ABRIL

El Entierro de la Sardina

Una nota de la Comisión

La Comisión organizadora del Entierro de la Sardina nos remite para su publicación la siguiente nota:

«Debido a la circunstancia de hallarse ausente de Murcia el presidente de Unión Mercantil e Industrial y organizador del Entierro de la Sardina, don Juan Velasco, no ha sido contestada aún la carta abierta dirigida al mismo por el distinguido y prestigioso presidente del Círculo Mercantil don Eduardo Montesinos; pero en vista del editorial publicado por «La Verdad» en el número de ayer, sin perjuicio de que los extremos de la carta del señor Montesinos sean contestados por la persona a quien va dirigida, la Comisión organizadora del popular festejo, se considera obligada a dar esta nota para conocimiento de «La Verdad» y de la opinión pública.

En primer término debe estar seguro todo el mundo de que el festejo habrá de ser una verdadera manifestación de este arte tan murciano y característico, dentro de la más exquisita moralidad, segura esta Comisión de que para su esplendor no es preciso a este atrayente festejo ni la grosería ni la inmoralidad.

En segundo término, quiere esta Comisión hacer constar que una de las razones en que funda su interés y entusiasmo por el Entierro de la Sardina, es la de que, al amparo del mismo, son numerosos los pobres y modestos industriales que encuentran ocasión para ganar algunas pesetas, remediando muchas necesidades.

Por último, no debe olvidarse que este festejo es el único gratuito para el pueblo, y que ello justifica, no solo su celebración, sino el que se le preste toda clase de apo yo, tanto oficial como particular, dada la belleza artística del mismo, y el entusiasmo que despierta en todos los murcianos».

De previsión social

Bonificación extraordinaria

Los afiliados al Régimen Obligatorio de Retiro Obrero que hayan cumplido 65 años de edad durante los años 1927-1928, deberán pasar por las oficinas de la Caja Murciana-Albacetense de Previsión Social a los efectos de percibir la bonificación extraordinaria procedente del recargo sobre las herencias, donde se les facilitará los impresos necesarios y cuantas instrucciones sean precisas, durante las horas de nueve y media a una.

SUCESOS

Un guardia municipal cae al fondo de un barranco

En la carretera de La Unión al Gorgel ocurrió anteayer una lamentable desgracia.

El guardia municipal Dionisio Cuenca se sentó al borde de un barranco para descansar.

De repente sufrió un accidente cayendo de espaldas al fondo del barranco donde encontró la muerte instantánea a causa de las gravísimas heridas que sufrió.

Creyéndole con vida, unos trabajadores de una mina próxima extrajeron el cuerpo del guardia conduciéndolo al hospital de La Unión.

Un hombre intenta suicidarse

En Fortuna intentó anteayer poner fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza el vecino de esta población Francisco Palazón López de 19 años de edad.

El herido fué trasladado a su domicilio donde el médico titular le asistió.

Su estado es de suma gravedad. Ignóranse las causas que le indujeron a tomar tal resolución.

Lea todos los días EL LIBERAL

IMPRESIONES

Las algaradas escolares

No es nuevo el hecho de una huelga estudiantil. Es poco frecuente que ésta se plantee en el mes de Marzo. Es casi insólito que una huelga de esta naturaleza se produzca como consecuencia de un problema puramente universitario. Pero es el actual uno de los pocos casos en que tratándose de intereses universitarios y aun sintiendo el apoyo de sus maestros, los escolares se han conservado en su verdadero campo de acción.

Vienen estas reflexiones como consecuencia de una preocupación lógicamente sentida, para evitar conflictos dolorosos, que todos deben sentir y que quizás hubieran podido evitarse.

Si hay algún sector social que responda por modo indefectible al trato cordial, es el estudiantil y aun puede asegurarse que nadie como los escolares son propensos a quitar importancia a todo hecho, siempre que se les ofrezca la posibilidad de dar salida a su temperamento inclinado hacia el humor.

El reciente ejemplo de Méjico al disolver a las compactas segun de iluminados católicos que masan el cadáver del infortunado fanático, empleando para ello como únicas armas, las mangas de incendio manejadas por individuos del cuerpo de bomberos, nos recordó el sistema empleado eficazmente hace años por don José Canalejas, para evitar un doloroso recuerdo de cierta algarada promovida por los jóvenes escolares madrileños.

Círculo de Bellas Artes

Conferencia del señor Vegue y Goldoni

Encontrándose en esta ciudad el docto catedrático y notabilísimo crítico de Arte don Angel Vegue y Goldoni quien desde su cátedra y desde la prensa diaria y revistas profesionales de Madrid, desenvuelve una intensa y brillante labor de investigación y difusión artística, la directiva de este Círculo ha obtenido de su amabilidad el honor de que ocupe su tribuna y al efecto en la noche de hoy y hora de las diez dará una conferencia sobre el interesante tema de palpitante actualidad.

«Afirmación de la España artística con motivo de las próximas Exposiciones.

El acto tendrá lugar en los salones de este Centro y como de costumbre la entrada será pública.

Los pantanos

Volumen del embalse del pantano de Talave, 31.781.080 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 207 mil 446 metros cúbicos.

Volumen total embalsado en el Alfonso XIII 11.142.817, teniendo un desagüe de 00.000.

Volumen del embalse del pantano de Puentes, 134.252; desagüe, 30.844.

Murcia 13 de Marzo de 1929.

EN BENIAJAN

Inauguración de las obras de reforma del grupo escolar

Ayer tarde se celebró en Beniaján el simpático acto de la inauguración de las obras de reforma realizadas en los pabellones de aquel grupo escolar, obras que el interés que por la enseñanza sienten todos los vecinos de dicho pueblo, han sido recibidas con el mayor agrado.

Para asistir al mismo se trasladaron de Murcia a Beniaján el alcalde marqués de Ordoño, los tenientes de alcalde y concejales señores Portillo, Haro, Bernal, Arnáez, Pérez Almagro, Pérez Lucas, Sánchez Lafuente, Navarro, algunos otros señores y representantes de la Prensa local, a los que acompañaba el concejal don Antonio García, a cuyo celo y actividad se debe en gran parte la pronta realización de esta mejora.

Ante los pabellones de las escuelas esperaban su llegada los niños de las mismas, con sus profesores al frente, y en las inmediaciones de los mismos se había congregado la mayor parte del vecindario de Beniaján, que con su presencia quiso significar su agradecimiento por la mejora recibida y su interés por el problema de la enseñanza.

Luego de saludar al director de las Escuelas Graduadas de niños don Francisco Ortega, y a los profesores de las mismas don Glicerio Macho, don Francisco Hernández y don Victor Manuel Ortín y a la directora de las escuelas de niñas doña Adelaida Hermosilla y las maestras señoras Antonita Macho Vázquez y Dolores Molina Noguera, y otras personalidades locales, un niño de las escuelas en nombre de todos ellos, dió lectura a las cuartillas siguientes:

Señores. Todos que honrais con vuestra presencia a Beniaján:

En nombre de las niñas y niños de este pueblo, y principalmente en el de los que nos reunimos todos los días con nuestros queridos maestros en esta escuela, doy las gracias más expresivas por las obras realizadas adelantando la graduada y creando dos escuelas para niñas.

Nuestra gratitud para todos, porque en estos edificios recibimos las enseñanzas que nos han de poner en condiciones de ser buenos ciudadanos, útiles a nuestra adorada España, sabiendo cumplir nuestros deberes socia es; pero señores, aún no estamos satisfechos, aunque sí muy agradecidos.

En esta graduada nos reunimos muchos escolares, más de los que cabemos en sus salones; nuestros incansables maestros trabajan sin cesar, con gusto y a satisfacción de los padres y del señor inspector, que cuantas veces visita este centro, elogia sin reservas su labor, aconsejándonos siempre respete-

mos cual merecen los esfuerzos que por nosotros hacen.

Nosotros seguimos como sabios consejos y los miramos como a padres. Estamos muy contentos en la escuela; más cuando entra en esta un padre con su hijo, vemos a nuestro director afectado de disgusto, decir que es excesivo el número de los asistentes y que no lo puede inscribir en la matrícula por faltarle el sitio en donde colocarlos, sentimos pena grande, porque es cierto y lamentamos en el alma que esas criaturas queden excluidas, sin recibir la educación necesaria a que tienen derecho, como nosotros, por no haber escuelas ni maestros para los numerosos que en este caso se encuencan.

Por esta razón, yo, el más humilde e ignorante de todos los escolares, ruego suplico encarecidamente en nombre de esos niños desahucados, a las dignísimas autoridades que tienen la paciencia de escucharme, y a cuantos puedan contribuir a conseguirlo, que completen la graciosa obra comenzada, creando las escuelas de niños y niñas que faltan en este pueblo, que mira la enseñanza y educación de la infancia como la primera necesidad de su vida, y a las maestras y maestros con el respeto y atención que merecen por el beneficio tan grande que reportan, preparando a los hombres y mujeres de mañana para la vida honrada, respetuosa y moral que deben observar los pueblos para ser grandes por sus virtudes, aunque sean pequeños por su extensión.

Tengo la seguridad que con el Ayuntamiento actual, los señores Inspectores que hoy están al frente de la enseñanza y nuestro concejal don Antonio García, entusiasta de cuanto a su pueblo beneficia, como ha demostrado con su constante actividad en las obras que hoy se inauguran, conseguiremos los hijos de Beniaján ver realizados nuestros deseos, por gloria y galardón de quienes amparen nuestras aspiraciones, y para recuerdo imperdcedero de esta gratísima visita, que no olvidaremos nunca, ni nuestros padres que, agradeciendo cuando en obsequio de sus hijos se haga, llegarán al sacrificio, si preciso fuere, por obtener los medios indispensables para la cultura y educación del pueblo.

Cuenten, pues, con nuestro más sincero agradecimiento por lo hecho y por lo que esperamos; sepan que nos enseñan a no olvidar y a corresponder a los favores recibidos, y que aunque niños, comprendemos la importancia y necesidad de la escuela para la vida social; y que la alegría que brota en nuestros corazones en este momento es,

La mujer en la India

La mortalidad femenina se eleva a cifras espantosas

Londres.—Lady Simon, esposa del presidente de la comisión estatutaria india, que se halla con su marido en la India, ha escrito una carta impresionante a una amiga suya, hablando de la situación de las mujeres en la India. Esta carta ha sido publicada en el «Sunday Times» y en ella se dice:

«A pesar de que aquí las mujeres tienen que trabajar mucho antes no pueden conseguir la libertad que hemos ganado en Inglaterra, es satisfactorio que algunas mujeres avanzadas hayan logrado ya desarraigar algunas de las viejas costumbres que son obstáculos a su libertad.

Esas mujeres, que laboran por sus hermanas, tienen una tarea muy dura que desarrollar, no solamente por las censuras de sus camaradas del viejo estilo, que ven con horror la emancipación de su sexo en la forma que sea, sino a causa de los hombres que todavía tienen que aprender a tratar a las mujeres con respeto. La mortalidad maternal es espantosa, debido a la ignorancia de las comadronas y a que las mujeres se casan a una edad en que más les correspondería jugar.

Los hospitales de mujeres están atestados, principalmente de personas que han sufrido malos tratos. Las comadronas y doctoras y enfermeras inglesas trabajan con terrible desventaja, debido a los prejuicios, a la falta de higiene, y a las incursiones de los monos, los cuales toman el alimento a los pacientes, rompen sábanas y cortinas y no hay quien ponga sobre ellos la mano, porque son sagrados.

En la India hay dos millones menos de mujeres que de hombres. Una vez la mujer pueda ocupar el lugar que le corresponde y tener parte en la vida pública de la India entonces, el mundo reconocerá la verdadera grandeza del país. Hasta entonces, la ignorancia y la superstición, que obscurecen el país e impiden su desenvolvimiento, persistirán.»

La huelga de estudiantes

El Claustro de la Universidad de Murcia acuerda cumplimentar las órdenes de Callejo

Ayer continuó en Murcia la huelga de estudiantes de la Universidad sumándose a las peticiones de la Asociación profesional de estudiantes de Derecho y de la Federación Universitaria escolar de Madrid.

Los estudiantes murcianos se limitan a no entrar a clase sin adoptar ninguna actitud violenta.

Ni se forman grupos ni en un solo momento se ha alterado el orden.

Los escolares han enviado su adhesión entusiasta a sus compañeros de Madrid.

Ayer tarde se reunió el Claustro de la Universidad para tratar de la huelga estudiantil.

Presidió el rector señor Loustau. El Claustro, después de examinar la situación creada por la huelga, acordó cumplimentar exactamente las órdenes transmitidas por el señor Callejo, que consisten en continuar a los estudiantes para que entren a clase.

Si los estudiantes murcianos no entran a clase el viernes, perderán la matrícula.

Hoy se fijará en la Universidad ese aviso.

Asociación de Cultura Musical

A las seis de la tarde de hoy se celebrará en el Teatro Romea el concierto del mes actual a cargo del notable cuarteto Calvet, conforme al siguiente programa:

I

«Cuarteto en sol mayor, número 12». Allegro vivace assai. Minuetto. Andante cantabile. Molto Allegro. (Mozart).

II

«Cuarteto en re mayor, op. 18 número 12». Allegro. Andante con moto. Allegro (scherzo). Presto. (Beethoven).

III

«Cuarteto en re mayor». Allegro moderato. Scherzo (allegro). Nocturno (andante). Finale, andante vivace. (Borodine).

Los señores socios que no hayan recibido sus carnets, podrán recogerlos en la taquilla del teatro a la hora del concierto.

"Biología de la edad escolar"

La pedagogía clásica, dogmática y rutinaria, socavada su cimentación arbitraria, se derrumba aparatosamente arrastrando en su caída la trabazón arcaica de sus sistemas milenarios de educación; pudo resistir los embates del tiempo moldeándose al calor de la diversidad de doctrinas filosóficas, que le dieron un empaque artificial, pero sucumbió al fin ante el poderoso ariete de la ciencia biológica que revolucionó el campo de la educación aplicando a la infancia los reactivos de la observación sistemática y de la experimentación.

Por ello, los modernos libros que se ocupan de estas cuestiones, tratan la educación con un espíritu científico, derivado del concepto actual que del niño se tiene, considerándole como un organismo en funciones, pues como dice Claparède, no basta tener órganos; es preciso, además, saber servirlos de ellos, y cuanto más desarrollados estén estos órganos, más preciso y delicado es el trabajo que se les pide y más largo tiene que ser el período necesario para capacitarlos. Además, la función es una de las condiciones de la formación de la estructura; estos aspectos son inseparables.

Así, en el libro que ahora comentamos, «Biología de la edad escolar», del que es autor el eminente profesor de la Escuela Nacional de Puericultura doctor Eleizguí, se proclama el principio de que la noción fisiológica, es la base fundamental de toda educación. El desarrollo fisiológico del niño, — escribe Eleizguí en su admirable prólogo — va marcando las distintas intervenciones de nuestra actuación formativa. El gran secreto de la educación está en no pedirle al niño lo que su fisiologismo no le permite dar. El éxito se funda en demandarle, con oportunidad de momento, aquello de que la evolución biológica lo va dotando.

Evidenciado esto hasta la saciedad, la primer condición del educador debe ser una capacitación científica; una formación biológica — dice el doctor Eleizguí — que le proporcione los elementos necesarios para que su obra marche al ritmo de las exigencias vitales del escolar, puesto que fisiológico habrá de ser todo método si buscamos que armonice el procedimiento con la finalidad perseguida. Aceptada esta conclusión, cabe preguntarse si el maestro en sus funciones educadoras es un elemento apto, dada la insuficiente preparación científica actual, impuesta por un plan de estudios absurdo, que informa las técnicas de su especialización.

Ha sido preciso a la nueva generación de educadores buscar fuera de las arcaicas normas formativas, el complemento a su enteca cultura pedagógica. Pero no siempre es viable este empeño aún siendo abundantisima la bibliografía pedagógica moderna, pues la mayor parte de los manuales publicados, tratan la materia especulativamente, sin referirla a los hechos ni contrastarla en la experimentación.

Por eso, tiene a nuestro juicio, el libro que comentamos «Biología de la edad escolar», un alto valor didáctico, pues a los profundos conocimientos que de la materia tiene el autor, une una dilatada experiencia profesional, llevada a cabo en la Escuela Superior del Magisterio primero, y actualmente en la cátedra de la Escuela Nacional de Puericultura, donde tuvimos el honor de ser alumno.

El propio autor declara en el prefacio de la obra: «Es la propia experiencia la que nos autoriza a hablar. La pequeña o grande, que en veinticinco años de constante vocación y romántico impulso hemos adquirido, es el fruto de un esfuerzo personal.»

Esto es lo que ofrece desinteresadamente el autor en los XVI capítulos que integran la obra. La dificultad de adquisición — dice — no ha engendrado el egoísmo, sino que anhelamos desbrozar, siquiera en algo, el camino que emprendan quienes sean atraídos por las investigaciones y estudios de esta índole, o tengan, por deber profesional, que intervenir en ellos.

Libro por tanto para maestros, quienes encontrarán en sus páginas un caudal inagotable de técnicas, resultados y estadísticas, que puede ser fuente de una labor seria de experimentación en las escuelas. No se trata, pues, de una de tantas sucintas exposiciones de teorías hipotéticas de difícil aplicación, sino de una sistematización de las leyes biológicas de la tercera infancia o escolar, tan ricas en actividades psicológicas, y tan descuidada y poco estudiada hasta hace bien poco relativamente.

Inicia el autor su trabajo, exponiendo el concepto biológico de la edad escolar, sus características fisiológicas y los períodos evolutivos de la misma en sus aspectos físicos y psicológicos; estudia en sucesivos capítulos el desarrollo físico y su valoración, y las relaciones y causalidad del crecimiento físico y el desarrollo psíquico, para abordar de lleno el complejo problema del psiquismo del niño en la escuela, génesis del desarrollo mental y causas que sobre él actúan.

Expuesto el mecanismo de la psiquis infantil, se ocupa de las funciones características de la misma, haciendo una monografía acabada de la atención, voluntad, memoria capacidad mental (inteligencia); de los estados afectivos y sentimentales, formación moral, sugestibilidad y tendencias, caracteres y temperamentos. Dedicó también un capítulo al dibujo espontáneo, y otro a la pubertad, estudiada desde el punto de vista de la escolaridad, terminando con un trabajo acerca de la fatiga escolar, su medida y profilaxis.

De la minuciosidad y escrupulosidad con que el autor desarrolla

este índice, pueden dar idea las 373 páginas de que consta el volumen, avalorado con multitud de gráficas, cuadros estadísticos, fórmulas y una gran variedad de experiencias y sus resultados, referidas siempre a la actividad del niño en su medio peculiar: la escuela.

Y a través de toda la obra, se reconocen las indicaciones, observaciones y teorías de los grandes fisiólogos y psicólogos, enjuiciándolas con una crítica serena y eficaz que hace más fecundo el estudio, resumiendo al final la obra consultada, en una interesante bibliografía.

Este es, esbozado a grandes rasgos, el contenido de «Biología de la edad escolar», libro utilísimo para todos aquellos que se interesen por estas cuestiones, y especialmente para los maestros, de quienes puede constituir un poderoso auxiliar de la obra educadora, por tratarse del estudio meditado de una gran mentalidad al servicio de la educación y en quien concurre la circunstancia de unir a su sapiencia de médico el honoroso título de Maestro.

Gonzalo PERONA

NOTICIAS

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, la señora doña Soledad Couder, joven esposa de nuestro estimado amigo don Severo Almansa.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los venturosos padres por este nuevo acontecimiento familiar.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO C.A. DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Ayer, festividad de Santa Florentina, celebró su onomástico la bella y encantadora señorita Florentina Martínez Ordaz, hija de nuestro estimado amigo don Luis Martínez López Guillón.

A las muchas felicitaciones que recibió una la nuestra.

MOSTO «NATURA»

La bebida tónica de los convalecientes, anémicos, etc. Tiene el sabor de una tréscia. — Venta en comestibles y farmacias.

Ha marchado a G. adalajara nuestro querido amigo don Rogelio Martínez Madrid.

Le deseamos feliz viaje y estancia.

Ha dado a luz un precioso niño la señora doña Rosario Tapia Fernández, esposa de nuestro querido amigo don José Pérez Mendoza.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

EL LIBERAL

Nuestra enhorabuena a los dichos padres por tan fausto acontecimiento familiar.

Banco Español de Crédito Sucursal de Murcia C.A. DE AHORROS INTERESES 4 POR 100 Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuadas. Horas de Caja. De 9 a 1.

Las oposiciones a auxiliares de la Beneficencia Municipal

Su resultado

El tribunal que ha juzgado los ejercicios de los opositores que han actuado en las oposiciones para cubrir doce plazas vacantes de auxiliares de la Beneficencia Municipal, ha otorgado la siguiente calificación:

Don Emilio Maneco Martínez, 49 puntos; don Francisco Velasco Martínez, 48; don Ricardo Gómez Gómez, 46; don Juan Martínez Sánchez, 45; don Juan de Dios Martínez Sánchez, 43; don José Martínez Abarea Díaz, 40.

Don Alfonso Abellán, 39; don Julián Urriza Jiménez, 37; don Fernando Pérez Domingo, 36; don Francisco Montesinos Almagro, 34; don José Ruiz Capel, 33; don Joaquín Marín López, 32.

Don Pedro Martínez Gil, 30; don Joaquín Martínez Fernández, 29; don José Abril Sastre, 28; don Alfonso Conesa García, 27; don Pedro Marín Gálvez, 26; don Manuel Pascual del Riquelme, 25; don Angel Riquelme Paredes, 24.

Don Serafín Asensio Parra, 23; don Ramón Torres Martínez, 22; don Cecilio Pineda Ruiz, don Antonio Manuel Cantabella, don Juan López Acosta, don Carlos Pravia Ciosa y don Gabino de Páez Rodenas, 21.

Los primeros doce señores han resultado por consiguiente, aprobados con plaza.

LA BOLSA

(Cotización del día 13)

Table with 2 columns: Item and Price. Interior, 75/40; Amortizables 5 por 100, 94/0; Amortizables 4 por 100, 86/00; Banco de España, 586/00; Tabacos, 238/00; Francos, 26/25; Libras, 32/50; Dólares, 6/70; Liras, 34/85; Francos suizos, 129/00.

En el Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE

Bajo la presidencia del alcalde, marqués de Ordoño, y con asistencia de los tenientes de alcalde y suplentes señores Portillo, Haro, Bernal, Navarro, Arnáez, Pérez Lucas, Sánchez Buendía y Pérez Almagro, celebró ayer tarde su acostumbrada sesión semanal la Comisión Permanente de nuestro Municipio.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se enteró a la Comisión de las disposiciones oficiales aparecidas en «Boletines» y «Gacetas» que le afectan y de varias comunicaciones, entre ellas unas del Presidente del Tribunal de lo Contencioso-administrativo solicitando se le remitan los datos oportunos para los recursos entablados por don Luis Blaya y don Luis Aróniz, contra acuerdos del Ayuntamiento; otra del Tribunal Económico administrativo resolviendo favorablemente la reclamación interpuesta por el presidente de la sociedad «La Veloz», contra el impuesto sobre circulos de recreo, y otra de la Delegación de Hacienda, dando cuenta que don Carmelo Alcaraz debe abonar por impuesto de utilidades, por las obtenidas como recaudador municipal, la cantidad de 28,202 pesetas, para lo que se le concede un plazo de cinco días.

El alcalde dice que se le comunicó al interesado para los efectos consiguientes.

Fueron aprobados el total de las cuentas y pagos de la semana.

Se acordó que la cantidad consignada al jefe de la cárcel para casa-habitación se le aplique para gastos de locomoción.

Se concedió la cantidad de 250 pesetas para anuncio en el «Catálogo de Exportadores Españoles».

Se desestimó la reclamación de don Antonio Lucas al arbitrio sobre inquilinato, y la de don Antonio Plana al arbitrio de los establecimientos que requieren vigilancia especial.

Se aprobó el escalafón general de empleados y dependientes del ayuntamiento.

Se aprobó la calificación otorgada por el tribunal que actuó en las oposiciones para cubrir 12 plazas de auxiliares de la Beneficencia municipal, y la propuesta formulada por el mismo de que los aprobados sin plaza queden en condiciones de cubrir las vacantes que se produzcan con arreglo a su puntuación y sin necesidad de nuevas oposiciones.

Se concedieron licencias a diversos particulares para edificar o realizar obras en fincas de su propiedad.

OTROS ASUNTOS

Fuera de la orden del día se dió cuenta de los resultados de los concursos abiertos para la adjudicación del suministro de contadores de agua y del material para filtración y esterilización.

Al primero de dichos concursos se han presentado ocho pliegos, por los señores Otto Hubert, Manuel Jiménez, Antonio García, Elorriaga y Compañía, el mismo, S. A. Delante, Carmelo Bueno y S. A. Española.

Por el segundo, 4, por Mariano Comas, por la cantidad de 180.000

pesetas, Brugarolas, 6.000; Francisco Millán, 223.670, y Leopoldo Brown, 276.295.

El segundo pliego fué retirado por no ajustarse a las bases del concurso.

Se aprobó la alineación de la calle de Garnica para ultimar la reforma de la misma.

Se aprobaron las cuentas de la S. de Ingeniería en las obras de Murcia, por total de 261.094'45 pesetas.

Se aprobó el informe de la comisión de Reformas proponiendo la expropiación de la casa número 6 de la calle de Villaleal, para continuar la reforma de dicha calle.

También se acordó la de la casa número 4 de la calle de San Antón.

Se concedió a Juan Antonio Lajarín, la recaudación del arbitrio sobre vallas y solares y ocupación de la vía pública, por el tipo de once mil pesetas, fijándose como mínimo de percibo por el Ayuntamiento la cantidad de once mil quinientas pesetas.

Una proposición de la Comisión de Gobierno Interior, proponiendo la jubilación de los guardias municipales con el cincuenta por ciento de su haber, pasó a informe de la comisión de Hacienda.

Sánchez Buendía manifestó que los vecinos de la calle de Ricardo Gil, que se encuentran muy satisfechos con las mejoras en ella realizadas, verían con gusto el derribo de una tapia en forma de martillo que impide la alineación de la calle.

Se acuerda que el arquitecto realice una visita y formule el correspondiente presupuesto.

Bernal dice, que el ayuntamiento debe adherirse al homenaje tributado en Sevilla al notable músico murciano Emilio Ramírez.

Se acuerda telegrafiar al homenajeado la satisfacción de la corporación y la adhesión más decidida a los actos que se organicen, haciendo propias las peticiones ya formuladas.

Portillo solicita una subvención de 125 pesetas para las Madres Carmelitas que es concedida.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

bastante intranquilo, subiéndole mucho la temperatura y debilitándose el pulso en términos que produjeron inquietud.

Sin embargo, los médicos afirmaron que no era muy sensible la variación experimentada en su estado por el ilustre enfermo.

Accidente de aviación

New-York.—Un aeroplano militar en que iba el aviador Quesada, uno de los tripulantes del aparato que voló 150 horas, sufrió un accidente.

Quesada resultó ileso. Como se sabe, dicho aviador es sobrino del banquero madrileño del mismo apellido.

Vida religiosa

Santoral.—Día 14 de Marzo de 1929.—Jueves.—La traslación de Santa Florentina.—Santa Matilde. Indulgencia Plenaria.

La Misa y oficio divino de la feria V, con rito De e simple y color morado.

El mes de Marzo consta de 31 días y está consagrado al Patriarca San José.

El toque de alba, a las cinco de la mañana.

El toque de oraciones, a las seis y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cinco y media de la tarde.

El día 14.—En Santa Florentina.

El día 15.—En San Bartolomé.

Cultos

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Lauder.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

Cuando empieza las novenas de Dolores terminan los ejercicios del Padre Valverde.

EXTRANJERO

Después del Tratado de Letrán 13, a las 5 t.

Roma.—El domingo obsequiará el Papa con un banquete al Cuerpo Diplomático.

Para conmemorar el Pacto de Letrán el Sumo Pontífice ha nombrado Caballero del Santo Sepulcro al rey Victor Manuel y al presidente Mussolini.

Ayer fueron presentados los proyectos de ley para la administración interior de la ciudad vaticana.

Un match de boxeo

Chicago.—Se celebró el anunciado match de boxeo entre Von Perat y Heeney.

Resultó vencedor el primero, por puntos.

La salud de Foch

París.—«Le Journal» dice que el mariscal Foch pasó la noche

INSECTICIDA VOLCK

INSUPERABLE PARA LA DESTRUCCION DE TODAS LAS PLAGAS DEL NARANJO, OLIVO Y DEMAS ARBOLES FRUTALES SUSTITUYE CON VENTAJA A LA FUMIGACION

Productos de la CALIFORNIA SPRAY CHEMICAL

Agentes en España: BUSQUETS HERMANOS Y COMPAÑIA Sucursal en Valencia: MARTI, 4 y 6.—Teléfono 14.500 Solicite el manual «VOLCK», explicativo de la manera de combatir todas las plagas sin excepción.

El Sumergible Llameante

— POR — CAP. LUISI MOTTA

(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

Al fin la joven alzó la vista y le miró fijamente a los ojos; después, murmuró sonriendo entre lágrimas:

—Tú me amas; yo lo veo. Ella adivinaba, veía el amor que latía en él, mientras el joven todavía no podía asir la nebulosa que iba adquiriendo forma y consistencia.

—Que me ames—respondió ella dulcemente, —Y aquellas cartas, ¿son tuyas?—y él aparecía cada vez más frío. —¡Mias! —¿Eras tú la morena que partía para Nueva York? —Si. —¿Entonces...? —preguntó bruscamente. —¿Qué te importa...?—y le arrastró imperiosamente, obligándole a sentarse a su lado en una otomana; después, sin hablar, inclinó la cabeza bajo el rostro de él, esperando un beso que no llegó.

Archy Scaber quería saber y avanzaba con temor instintivo hacia lo profundo del misterio. —¿Y con qué objeto me has dirigido esas cartas? ¿Querías hacer de mí un espía...? Ketty levantó lentamente la cara y sus serenos ojos se enturbiaron. Su voz empezó siendo trémula, y se cambió en dulcísima al final. —¿Un espía...? ¿Te he dicho yo eso...? ¿Y qué te importa...? Si; yo quiero hacer de ti un espía que ace-

che si disminuye mi amor...—e inclinó la cabeza, como antes, esperando el beso que no llegaba. Scaber se puso nervioso, cosa rara, y le costaba trabajo dominarse. Quería saber; moribunda manía que le obsesionaba completamente. Al perder el dominio de sí mismo, no notó que podía hacerse traición. —¿Cuáles son tus propósitos? ¿Cuál es tu nombre? ¿Cuál es tu vida? Ketty experimentó un escalofrío y levantó los ojos enigmáticos, serenos, afligidos y amorosos, para responderle: —¿Mis propósitos? Hacerte feliz. ¿Mi nombre? Amor. ¿Mi vida? Estar junto a tí. Con tal de que me ames, el resto ¿qué te importa? Era la misma respuesta implacable, que rudamente le irritó. Porque parecía que eudamente confesase, decaeradamente asintiese, confirmando las sospechas del joven. —¿Qué me importa? ¿Crees que yo amaría a una criatura indigna...?

Se había descubierto. Su oculto pensamiento había venido a los labios, arrastrado por el torrente del sentimiento. Era tarde para disfrazarlo. La joven rubia hizo un movimiento con la cabeza después la inclinó todavía más; sus manos blancas y delicadas se entrelazaron convulsivamente y murmuró con voz apagada: —¿Por qué las ideas han de separarnos si nos amamos? No seas cruel. El amor es un sentimiento que une lo que las ideas parecen dividir, que liga aquello que la humanidad separa. El amor confunde... —¿Pienzas, Ketty, en lo que puede ocurrir...? —¿Qué?—y levantó lentamente el rostro pálido pero sereno. —Si yo defendiese a los que quieres perder, ¿qué dirías? —Diría: cada uno siga su camino... —¿Y si uno debiese ceder el paso o morir? Más pálida que un cadáver, la joven, lacrimosa, gritó, cogiéndole las manos: —¿Qué dices? ¿Por qué? ¿Debo repetir la pregunta?

che si disminuye mi amor...—e inclinó la cabeza, como antes, esperando el beso que no llegaba.

—¿Qué me importa? ¿Crees que yo amaría a una criatura indigna...?

—¿Qué dices? ¿Por qué? ¿Debo repetir la pregunta?

—Nunca amaría a una enemiga de la humanidad. —¿Una mujer vendida a la vileza indigna, a una espía! —¡Espía!—repitió ella como un eco, y preguntó dolorosamente e insegura: —¿Qué cosa es, pues, una espía, para que se le odie tanto?

La Academia de Jurisprudencia se asoció al duelo de la clase escolar, levantando su sesión semanal

La "Gaceta" publica nuevas sanciones contra los estudiantes

Artilleros que reingresan 13, a las 3. Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica la siguiente relación de jefes y oficiales de Artillería reingresados en dicho Cuerpo...

Ministro togado don Pedro de la Calleja. Auditores generales don Guillermo García, don José Fernández, don José Carrillo, don Miguel Sánchez y don Ricardo Aguirre.

Una nota oficiosa acerca de las algaradas estudiantiles. Madrid.—A última hora de la tarde ha sido facilitada a la Prensa una nota oficiosa en la que se dice que la agitación de los escolares disminuye notablemente.

La medida alcanza en la Facultad de Filosofía y Letras a los alumnos de las asignaturas "Lengua y Literatura Latinas", "Historia Universal", "Ética", "Latín 1.º y 2.º de Ampliación", "Sociología"; en la Facultad de Ciencias a los de "Matemáticas especiales" y "Complemento de Cálculo"; y en la Escuela de Odontología a los alumnos de "Patología" y "Terapéutica".

Ascendiendo a contador de navío a don Jesús Araoz. Autorizando la adquisición de un hidroavión.

Por excepción quedan algunas provincias que, como en Madrid, no entran a clase, pero en medio de esta falta reina el buen juicio y la serenidad.

Lo que publica la "Gaceta". Madrid.—La "Gaceta" de hoy, a más de la R. O. anterior, publica las siguientes disposiciones: Nombrando comisarios jefes del Cuerpo de Vigilancia a don Luis Ferrer y don Ricardo Castro.

El día del Presidente. Madrid.—El jefe del Gobierno, después de su despacho con el rey, visitó al embajador de Portugal para darle el pésame por el fallecimiento de su madre.

Termina haciendo votos por la prosperidad y el engrandecimiento del pueblo americano. Terminada la impresión de la película el presidente salió a dar un paseo por las calles de Madrid acompañado de algunos amigos particulares.

La Academia de Jurisprudencia se asocia al duelo de los estudiantes. Madrid.—A las 6 de la tarde de ayer se reunió la Academia de Jurisprudencia para continuar la discusión de la Memoria sobre el Código Penal y la Psiquiatría.

El ministro del Trabajo. Madrid.—En el rápido de Galicia regresó anoche a esta Corte el ministro del Trabajo, don Eduardo Aunós.

El reclutamiento de niños. El Juzgado ha ordenado la detención de otros individuos. Madrid.—Como resultado de las gestiones que aún hace la policía respecto al reclutamiento de niños para llevarlos a Francia, han sido detenidos los sujetos José Fernández y Andrés Duero, éste último maltero.

Los alborotos escolares. Madrid.—En la Oficina de Información de la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa, de publicación obligatoria: En el día de hoy ha habido tenencia a normalizar la vida estudiantil, no habiéndose registrado el menor alboroto ni disturbio en las calles de Madrid, centros de enseñanza ni en ninguna parte.

Los alborotos escolares. Madrid.—En el patio central del ministerio del Ejército se ha celebrado esta tarde el acto de impresionar una película hablada.

Un rumor de gravedad. Méjico.—Circular el rumor de haberse sublevado un cuerpo de ejército gubernamental situado en el Estado de Chiapas.

Los congresistas municipales. Madrid.—Ayer llegaron a Madrid ciento setenta y cinco congresistas del Congreso Internacional de Ciudades.

Intervinieron en ella el embajador de los Estados Unidos y el presidente del Gobierno español. El embajador pronunció un discurso ensalzando el invento

La exposición del libro y grabado checos. Su inauguración. Madrid.—A las doce de la mañana celebró la Sociedad Española de Amigos del Arte la inauguración de la exposición del grabado y libro checoslovacos, instalado en el Palacio de la Biblioteca Nacional.

PURGANTE YER. EL MEJOR Y MAS AGRADABLE. PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS. Es la golosina de los NIÑOS. Caja con dos pastillas, 40 céntimos.

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz Dr. VALLEY se curan con las irrigaciones del Dr. VALLEY. USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS.

CARTAGENA Del 24 al 31 de Marzo de 1929. Sentuosas procesiones de Semana Santa.—Fiestas náuticas.—Conciertos. Batalla de Flores, etc.—Temperatura ideal.

BANCO CENTRAL.—Alcalá 31-Madrid, Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso, 17 y 19, y González Adalid 4 y 6. (Edificio de su propiedad).

VALCARCEL: Recibidas las novedades en géneros para confección de camisas. Camisas a medida con puños y dos cuellos desde 650 pesetas.

El Director general de Bellas Artes siguió su discurso haciendo un elogio de las obras expuestas y de sus autores, y anunció que el año próximo se celebrará una exposición española similar en la capital de Checoslovaquia.

La revolución mejicana. Estados dominados. Méjico.—El gobierno ha facilitado un comunicado oficial en el que manifiesta que los estados del Sudeste del país que se habían levantado, están ya dominados por completo.

El barón de Casa Davalillos habla de las guerras del porvenir. Madrid.—Continúa la encuesta que hace el popular diario madrileño "Heraldo de Madrid" sobre las guerras del porvenir.

Entierro de Baltasar Bachero. Madrid.—Esta tarde a las dos y media se celebró el entierro del calesero Baltasar Bachero, que murió a consecuencia de las heridas que sufrió al detener a una caballería desbocada que iba a atropellar a un grupo de niños.

La mortalidad en la tropa de Renania. París.—Los diputados señor Pachin y coronel Picot, han entregado a la Comisión del ejército el informe de la visita de inspección girada a Renania para determinar las causas de la crecida mortalidad registrada en las tropas francesas de ocupación.

La revolución mejicana. Estados dominados. Méjico.—El secretario del Gobierno, general Calle, ha establecido su cuartel general en Canito, Estado de Zacateca, donde ha intensificado la concentración de las tropas con las que piensa dar la batalla a los rebeldes en Torreón.

La exposición del libro y grabado checos. Su inauguración. Madrid.—A las doce de la mañana celebró la Sociedad Española de Amigos del Arte la inauguración de la exposición del grabado y libro checoslovacos, instalado en el Palacio de la Biblioteca Nacional.

El barón de Casa Davalillos habla de las guerras del porvenir. Madrid.—Continúa la encuesta que hace el popular diario madrileño "Heraldo de Madrid" sobre las guerras del porvenir.

Entierro de Baltasar Bachero. Madrid.—Esta tarde a las dos y media se celebró el entierro del calesero Baltasar Bachero, que murió a consecuencia de las heridas que sufrió al detener a una caballería desbocada que iba a atropellar a un grupo de niños.

La mortalidad en la tropa de Renania. París.—Los diputados señor Pachin y coronel Picot, han entregado a la Comisión del ejército el informe de la visita de inspección girada a Renania para determinar las causas de la crecida mortalidad registrada en las tropas francesas de ocupación.

Una visita de los congresistas al Escorial. Madrid.—A las once y media de la mañana llegaron al Escorial varios de los elementos que intervienen en el Congreso Internacional de Ciudades.

La revolución mejicana. Estados dominados. Méjico.—El secretario del Gobierno, general Calle, ha establecido su cuartel general en Canito, Estado de Zacateca, donde ha intensificado la concentración de las tropas con las que piensa dar la batalla a los rebeldes en Torreón.

El barón de Casa Davalillos habla de las guerras del porvenir. Madrid.—Continúa la encuesta que hace el popular diario madrileño "Heraldo de Madrid" sobre las guerras del porvenir.

Entierro de Baltasar Bachero. Madrid.—Esta tarde a las dos y media se celebró el entierro del calesero Baltasar Bachero, que murió a consecuencia de las heridas que sufrió al detener a una caballería desbocada que iba a atropellar a un grupo de niños.

La mortalidad en la tropa de Renania. París.—Los diputados señor Pachin y coronel Picot, han entregado a la Comisión del ejército el informe de la visita de inspección girada a Renania para determinar las causas de la crecida mortalidad registrada en las tropas francesas de ocupación.

Varias noticias. Visitas presidenciales. Barcelona.—Se asegura que en el mes de mayo próximo visitará esta ciudad, con motivo de la celebración de la Exposición, los presidentes de las Repúblicas francesa y alemana.

La revolución mejicana. Estados dominados. Méjico.—El secretario del Gobierno, general Calle, ha establecido su cuartel general en Canito, Estado de Zacateca, donde ha intensificado la concentración de las tropas con las que piensa dar la batalla a los rebeldes en Torreón.

El barón de Casa Davalillos habla de las guerras del porvenir. Madrid.—Continúa la encuesta que hace el popular diario madrileño "Heraldo de Madrid" sobre las guerras del porvenir.

Entierro de Baltasar Bachero. Madrid.—Esta tarde a las dos y media se celebró el entierro del calesero Baltasar Bachero, que murió a consecuencia de las heridas que sufrió al detener a una caballería desbocada que iba a atropellar a un grupo de niños.

La mortalidad en la tropa de Renania. París.—Los diputados señor Pachin y coronel Picot, han entregado a la Comisión del ejército el informe de la visita de inspección girada a Renania para determinar las causas de la crecida mortalidad registrada en las tropas francesas de ocupación.

Notas de última hora

Complot contra Mustafa Kemal. Stambul.—Un periódico turco publica la noticia de que ha sido descubierto un complot organizado para atacar contra la vida de Mustafa Kemal.

La mortalidad en la tropa de Renania. París.—Los diputados señor Pachin y coronel Picot, han entregado a la Comisión del ejército el informe de la visita de inspección girada a Renania para determinar las causas de la crecida mortalidad registrada en las tropas francesas de ocupación.

EL LIBERAL puede adquirirse diariamente, en ALBACETE. Kiosco Moreno. Paseo de Alfonso XII. ALICANTE. Casa de la Prensa. San Fernando, 32. BARCELONA. Kioscos de las Ramblas, Plazas de Urquinaona y Palacio y calle de Sans.

La mortalidad en la tropa de Renania. París.—Los diputados señor Pachin y coronel Picot, han entregado a la Comisión del ejército el informe de la visita de inspección girada a Renania para determinar las causas de la crecida mortalidad registrada en las tropas francesas de ocupación.

La mortalidad en la tropa de Renania. París.—Los diputados señor Pachin y coronel Picot, han entregado a la Comisión del ejército el informe de la visita de inspección girada a Renania para determinar las causas de la crecida mortalidad registrada en las tropas francesas de ocupación.

La mortalidad en la tropa de Renania. París.—Los diputados señor Pachin y coronel Picot, han entregado a la Comisión del ejército el informe de la visita de inspección girada a Renania para determinar las causas de la crecida mortalidad registrada en las tropas francesas de ocupación.

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, en n.m.m., Niebla, en m.m.) and values (17.8, 8.6, 8.0, 00.0).

URBANOS..... Redacción, 63. Administración, 759. INTERURBANO: Número 5. Apartado, 54

Notas de información regional

ELCHE

¡Cosas de esta pícara vida! Los amables lectores que me honran leyendo mis pobres crónicas...

te voy a cumplir mi promesa, porque lo bueno jamás viene a destiempo, y mucho y bueno hay que decir de la actuación como alcalde del dignísimo joven don Antonio Ripoll Jabaloyes.

abierto para recoger todas las quejas de los oprimidos... Fué siempre el correcto caballero. De sus talentos podía esperarse mucho; de su holgada posición social y su abnegado desinterés cabía esperarle todo.

co en general, haciéndose todos lenguas de la pulcritud y buen gusto arquitectónico de la vivienda. Con este motivo tuvimos el gusto de saludar a nuestros queridos amigos los señores Carrasco y Gomis, venidos exprofeso de la capital vecina para asistir al acto.

Esta obra es además el poema de la ambición y de las funestas consecuencias a que lleva esta pasión desatada. «Macbeth» es digno de las mejores tragedias griegas, pero tiene una diferencia esencial. En el drama escocés impera la naturaleza nublada del extremo Norte.

Lecturas

«Macbeth», por Shakespeare.—Bibliotecas Populares Cervantes.—Compañía Ibero-americana de publicaciones, Madrid. En la ya célebre biblioteca de divulgación cultural que con el nombre de Bibliotecas Populares Cervantes va dorremando por todos los rincones de la Península y Marruecos el tesoro incomparable de las literaturas clásicas españolas y extranjeras, acaba de aparecer el nombre glorioso de Shakespeare, cumbre de toda la dramaturgia mundial.

De Cádiz Manifestación de los labradores en Tarifa

Cádiz.—En Tarifa se ha celebrado una manifestación de labradores, que en número de trescientos y ordenadamente, recorrieron las calles de la población, yendo al ayuntamiento, donde expusieron al alcalde sus deseos de que por el Gobierno se proceda a la abolición del subarriendo, se intensifiquen las gestiones cerca de los propietarios de las fincas, y se solicite también de la Dirección de Acción Social su intervención para suprimir los intermediarios entre los propietarios de las tierras y los que las cultivan.

La vida en Madrid

El Salón de la Prensa. Madrid.—El Comité organizador del Salón de la Prensa ibero-americana en la Exposición de Sevilla celebró esta mañana una reunión, para ultimar algunos detalles. Los frutos de Levante. Madrid.—Mañana a las once tendrá lugar la inauguración oficial de los frutos de Levante.

El fiscal solicitó la absolución del procesado, si bien con un recargo de cuatro años en el servicio y el defensor abogó por la absolución completa. «La vista quedó concluida para sentencia. El premio «Mariano de Cavia» Madrid.—El premio «Mariano de Cavia» correspondiente al año 1928 ha sido concedido al ilustre periodista don José Cuartero, redactor político del periódico «A B C», por su artículo «Sin bilis y sin fiebre», publicado en dicho periódico en enero del mismo año.

MERCADOS

DE MURCIA Frutas y hortalizas. Cotización del día 13 en la Lonja: Patatas, 20'00 pesetas los 50 kilos; boniatos, 10; chirivías, 20'00; nabos, 3; cebolla seca, 14'00; guisantes, 16'00; alcachofas, 20'00; habas, 8'00; apios, 12'50; cardos, 12'50; naranjas millar, 32; limones, 9'00. Góneros de cuenta por docena. Cebolla tierra talla, 4'00; ajos tiernos talla, 1'25; lechugas, 0'50; colifloras, 4'00; rábanos, 0'30. Pescados y mariscos. Precios en la Pescadería. Merluza, 6 pesetas kilo; pescadilla, 3; atún, 6; merluza, 6; emperador, 4; besugos, 3; calamares, 6; jibias, 3; palojos, 4; pulpos, 2'50; dorada, 3; salmónes, 6; sardina, 1'00; boga, 2; boquerón, 1'40; lenguado, langostinos, 12; gambas, 5; almejas, 1'60.

DE LA RENOMBRADA CASA RAMON, en MURCIA. El médico especialista-hermiólogo Dr. Ramon recibirá a los enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones, pomas abdominales, etc. el día veinte y uno del actual Marzo, de 10 mañana a 2 tarde, en el Hotel Patrón, de MURCIA.

LUBRIFICANTES AIGLON AUTO-OIL. EN ENVASES PRECINTADOS. De venta en la droguería «LOS CATALANES». Plaza San Julián, 1-3

¡AGRICULTORES! Probad la Materia Orgánica Nitrogenada, producto de basuras y estiércoles, con patente de invención núm. 104.074. Este abono es completamente nuevo en el Mercado Español y la primera fábrica es la que hemos instalado en Alicante por ser el primer Ayuntamiento que nos ha cedido las basuras domiciliarias para su transformación en abono.

PASTILLAS MORELLO. Especialidad de Savia de Pino y Bálsamo de Tolú. Tos, CATARROS, BRONQUITIS, ASMA, etc. No contienen ningún narcótico. Recetadas por eminentes médicos durante más de 50 años.

BANERAS LAVABOS INODOROS BIDETS. CUARTOS DE BAÑO completos a precios económicos. José Guilmamón Martínez. Casa Central: Sagasta, 7, D.º, MADRID. UNICO DESPACHO Y EXPOSICION EN MURCIA: PLAZA SAN BARTOLOME, 1 Y 2. TELEFONO 170

¡MADRES! La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera Denticina, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedirla en farmacias y droguerías.

TRANSPORTES rápidos de mercancías. Reparaciones de automóviles de José Leandro Sánchez. Calle Isabel la Católica, 7, y Lealtad, 35. Teléfono 767. MURCIA

ESQUELAS. Hasta las tres de la madrugada se reciben en la administración e imprenta de El Liberal

CHAMPION AISLANTE DE SILIMANITA. Algo que no tienen ni pueden tener las demás bujías. Por esto la superioridad de la CHAMPION. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO - MURCIA

INDICADOR. De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

LEY DEL TIMBRE. Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 pías. Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 pías. 0,15 De 100,01 a 250 pías. 0,30 De 250,01 a 750 pías. 0,60 De 750,01 a 1.200 pías. 1,20 De más de 1.200 pías. 2,40

Llene este Cupón El Liberal. DECANO DE LA PRENSA LOCAL EL DE MAYOR CIRCULACION DOS EDICIONES DIARIAS. Ampla información local, todo cuanto tenga interés lo encontrará en las completas informaciones de EL LIBERAL.

CANA. INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones. De venta en todas partes. Depositario: Don Luis Onate, Calle Pascual, 22, Murcia.

ERUPTIONES DE LOS NIÑOS. SE CURAN CON RAPIDEZ CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO. De venta en Droguerías y Farmacias.

COMANDANCIA de la GUARDIA CIVIL de MURCIA SUBASTA. A las 12 horas del día 20 del actual, tendrá lugar, por puja a la llana, en esta Casa-Cuartel, Plaza de Santa Eulalia, la venta de cinco caballos de desecho que tiene la misma, siendo de cuenta del adjudicatario o adjudicatarios, por partes iguales, el importe de este anuncio, mas una peseta, por caballo, de voz pública.—Murcia 9 de Marzo de 1929.—El Comde. primer jefe accidental, José Martínez Vivas.

Gran taller de mármoles electro-mecánico de E. PEREZ. Este taller, por ser el único en la Región que cuenta con maquinaria, hace con rapidez y perfección todos cuantos trabajos se le encargan. Especialidad en cocinas francesas y mostradores.—Sección especial para lapidas. Beneficiado González Cebrián, 7 (Barrio del Carmen) MURCIA. Presupuestos gratis.

B. S. A. La Motocicleta más cómoda y barata. Bicicletas a plazos de Ptas. 3 semanales. Casa Inchaurreandieta - Media Luna, 5

DUPLICARAS TU CAPITAL CADA AÑO. Conserva tus huevos con Preparado Remo, único premio con varias medallas de ORO. Un kilo para 2.000 huevos, 17 Ptas. Juan Ramos.—Logroño.